

从“盼蓝天”到“拍蓝天”“晒蓝天”

我国成为空气质量改善速度最快的国家

人民日报6月5日讯(记者 刘毅 董丝雨 寇江泽)6月5日是世界环境日,也是我国新环保法规定的环境日,今年我国确定的六五环境日主题为“建设人与自然和谐共生的现代化”。

生态环境部、中央精神文明建设办公室、山东省人民政府5日在山东济南联合举办六五环境日主场活动。在“建设人与自然和谐共生的现代化”主题展览中,“晒晒我的‘家乡蓝’”摄影作品征集活动优秀作品是重要版块,20余幅来自全国各地的摄影作品精彩纷呈,生动展现了新时代十年来,人民群众从“盼蓝天”到“拍蓝天”“晒蓝天”的巨变,引起广泛共鸣。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度抓生态文明建设,美丽中国建设迈出重大步伐,蓝天保卫战取得历史性成就。人民日报社经济社部、生态环境部宣教司、人民网去年6月联合开展“晒晒我的‘家乡蓝’”摄影作品征集活动,短短1个月,就收到全国各地7000余件作品。新时代中国生态环境保护给人民群众带来的获得感、幸福感、安全感,引起海内外读者强烈共鸣。

摄影作品征集活动,源自河北省石家庄市摄影爱好者王汝春长期拍摄“天空日记”的故事。从2014年元旦起,王汝春坚持每天早上拍摄同一片天空,其间几乎没有中断,“从69岁开始拍,蓝天照一年比一年多。”2022年六五环境日之际,人民日报推出融媒体产品《天空日记》,3000多张照片记录8年蓝天之增,王汝春老人的故事迅速刷屏,登上社交媒体热搜,网友接力晒出“家乡蓝”。

回应网民诉求,人民日报社经济社部、生态环境部宣教司、人民网联合推出摄影作品征集活动,各地群众踊跃参与。

“天越来越蓝,山越来越绿,怎么拍都有最美底色。”风电场矗立山巅,夜空里银河璀璨浩瀚,马鞭草在蓝天下汇成紫色海洋……福建省安砂水电厂技术人员吴朝虹近几年迷上摄影,所拍照片入选摄影作品征集活动。

百姓故事展现中国之治,蓝天相册记录巨大成就。“7000多张照片,来源广泛、真实真切,从这些生动丰富的摄影作品中可以看到,很多地方都有镜头忠实记录生态环境改善的‘王汝春’!”中国新闻摄影学会有关负责人说。

从以往“盼蓝天”,到如今争相“拍蓝天”“晒蓝天”,一系列蓝天照片和背后的故事,陆续在报纸和新媒体平台刊发推出,网民纷纷点赞留言,“天空日记”的影响持续延展。

推进大气污染防治工作,习近平总书记强调:“应对雾霾污染、改善空气质量的首要任务是控制PM2.5”“还老百姓蓝天白云、繁星闪烁”。

“环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。”新时代十年来,我国聚焦问题抓要害,找准病根开药方,接连实施大气污染防治行动计划,打赢蓝天保卫战三年行动计划,成为全球第一个全面治理PM2.5的发展中国家。新时代十年来,《中华人民共和国大气污染防治法》两度修订完善,“坚持全民共治、源头防治,持续实施大气污染防治行动,打赢蓝天保卫战”写入党的十九大报告。新时代十年来,一系列顶层设计和

制度安排陆续推出,调整产业、降尘控车、压减燃煤、联防联控等举措力度空前,为人民群众呼吸清洁空气保驾护航。

像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境,蓝天一年比一年多起来。

我国空气质量发生了历史性的变化。生态环境监测数据显示,2022年全国339个地级及以上城市平均空气质量优良天数比例为86.5%,PM2.5平均浓度为29微克/立方米,“十三五”以来可比数据已实现“七连降”。6项主要污染物平均浓度连续3年稳定达标。重度及以上污染天数比例为0.9%,首次降低到1%以内。2013年以来,北京市PM2.5浓度从89.5微克/立方米下降到2022年的30微克/立方米,已实现“十连降”,连续两年达到国家空气质量二级标准,重度及以上污染天数从58天下降到3天,创造了世界特大城市大气污染治理的奇迹。

“党的十八大以来,我国在大气污染防治领域实现了一系列历史性变革,成为世界上治理大气污染、改善空气质量速度最快的国家,也为全球环境与气候治理贡献了中国智慧、中国方案。”生态环境部有关负责人表示,党的二十大报告深刻阐述了人与自然和谐共生是中国式现代化的重要特征,提出“尊重自然、顺应自然、保护自然,全面建设社会主义现代化国家的内在要求”的重要论断。我们要全面贯彻落实党的二十大精神,持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,努力推动绿色发展、促进人与自然和谐共生。

国家自然博物馆揭牌

光明日报6月5日讯(记者 詹媛)5日,国家自然博物馆在京正式揭牌,标志着我国自然博物馆发展历程翻开崭新一页。

国家自然博物馆是我国唯一的国家级、综合性自然博物馆,代表国家保护、研究、收藏、阐释和展示自然物以及人类社会发展过程中具有历史、科学和艺术价值的自然遗产。

其前身为1962年1月定名的北京自然博物馆。2023年1月,按照中央编办批复,北京市委编委正式批准同意其更名为国家自然博物馆。

国家自然博物馆沿袭了北京自然博物馆在古生物、动物、植物和人类学等地球科学、生命科学领域的标本收藏、科学研究和科学

普及工作等方面的丰硕成果。馆藏藏品37万余件,珍稀标本数量在国内自然博物馆居首;在国际学术期刊《科学》和《自然》累计发表论文十余篇,荣获北京市科学技术奖一等奖等重要奖项十余项;在国内率先策划推出的“博物馆之夜”“小小讲解员”等众多品牌科普教育活动。

国家自然博物馆还在北京南中轴线上修建面积约20万平方米、占地面积约5.77公顷的新馆。

相关负责人表示,国家自然博物馆将以揭牌为新起点,整体提升能力,成为连接中国自然博物馆行业与世界自然历史博物馆界的桥梁,成为自然科学教育的大课堂。

五部门联合发布《公民生态环境行为规范十条》

新华社6月5日电(记者 张武岳 高敬)6月5日,在六五环境日主场活动现场,生态环境部、中央精神文明建设办公室、教育部、共青团中央、全国妇联等五部门联合发布新修订的《公民生态环境行为规范十条》。

新修订的《公民生态环境行为规范十条》包括关爱生态环境、节约能源资源、践行绿色消费、选择低碳出行、分类投放垃圾、减少污染产生、呵护自然生态、参加环保实践、参与环境监督、共建美丽中国等十条内容。

2018年6月5日,《公民生态环境行为规范(试行)》发布,成为全国层面首个针对公民的较为全面的生态环境行为规范,被称为“公民十条”。自发布实施以来,通过宣传引导和政策推动,“公民十条”对提升公民生态文明意识、增强公民践行绿色低碳行为的自觉性和主动性发挥了积极作用。

随着生态文明建设持续深入推进,生态环境部等五部门对“公民十条”进行了修订完善,使其可操作性更强。

中国科幻产业报告发布

去年科幻产业总营收超870亿元

人民日报6月5日讯(记者 潘俊强)日前,由中国科幻研究中心、南方科技大学科学与人类想象力研究中心共同编撰的《2023中国科幻产业报告》发布。报告显示,2022年,中国科幻产业总营收877.5亿元,总体呈现稳中向好的发展趋势。

据介绍,报告聚焦2022年度中国科幻产业典型业态中的科幻阅读、科幻影视、科幻游戏、科幻衍生品、科幻文旅五大板块,重点研析中国科幻产业年度现象与发展趋势。整体来看,中国科幻产业迎来黄金机遇期,各板块展现出较强的发展势头。

报告显示,在科幻阅读板块,2022年科幻阅读产业总体营收30.4亿元,同比增长12.6%,总体增速有所放缓。少儿科幻图书出版数量增加。数字阅读营收首次超过纸质阅读,科幻产业纸质阅读、数字阅读、有声阅读三大市场结构更趋平衡。

在科幻影视板块,2022年科幻影视产业(院线电影、网络电影)总营收83.5亿元,同比

增长16.1%。科幻院线电影票房实现平稳增长,科幻题材网络电影占比有所提升,科幻微短剧成为科幻影视产业新增长点。科幻院线电影方面,上映影片21部。其中,国产科幻电影10部,票房收入占全年科幻电影总票房的67%,国内科幻电影生产力进一步提升。年度总票房前10名中,科幻电影占据4个席位,《独行月球》以31亿元票房获得2022年度票房亚军。

在科幻游戏板块,2022年科幻游戏产业总营收565亿元,同比下降15.7%。科幻手游市场占比提高,本土科幻游戏海外市场表现良好。在科幻衍生品板块,2022年科幻衍生品产业总营收48.3亿元,同比下降20.4%。其中,衍生品品牌授权营收3.1亿元,衍生品制造与其他服务营收45.2亿元。

在科幻文旅板块,2022年科幻文旅产业总营收150.3亿元。主题公园科幻游乐项目占据主要份额,以国产科幻IP为核心打造的科幻主题公园有望成为新增长点。



6月5日,孩子们在道场乡格林农庄的稻田里体验插秧。

6月5日,芒种节气来临前,浙江省湖州市市北幼儿园的孩子们在家长和老师的带领下来到道场乡格林农庄开展校园精细化特色课程——芒种田野实践活动。孩子们在田野里收获小麦和插秧,感受收获与耕种的忙碌,这也属于“阅读、运动、劳动”精细化特色课程的重要组成部分。

新华社记者 徐昱 摄

(上接第一版)

主题教育如何更好为产业发展赋予新动能?阿尔山森工公司坚持学思用贯通、知信行统一,把习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的实施安排,结合阿尔山森工公司实际,认真制定了主题教育实施方案,明确了3个方面目标要求,5个方面重点措施,成立了主题教育领导小组及相应的工作、包片督导组等,谋划好、组织好、落实好主题教育各项工作。学深悟透强党性,交

流研讨促提升。阿尔山森工公司党委坚持全面、系统、深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,通过举办主题教育读书班、示范党课、现场教学、网络培训等系列举措,扩大主题教育受众面、创新学习方式方法,做到党员学习和职工全覆盖、无死角。

地企融合办实事,产业转型升级担当。阿尔山森工公司党委坚持把一定守护好阿尔山这片浩瀚林海,一定要把阿尔山各项产业发展好,一定要提升阿尔山林区职工幸福感指数,作为检验主题教育工作成效的重要指标。在营造造林工作中冲锋在前,在森林防火工作中履职尽责,特别是在一定要促进阿尔山地区环境卫生综合整治、全力打造荆花温泉小镇;一定要促进金江沟

温泉开发重点项目、温泉度假酒店联盟、太平岭滑雪场项目、培植擦亮阿尔善冰雪英雄会品牌;一定要促进沙棘产业品牌化集约化工程、森林碳汇项目、林粮、林果、林药、林蔬、林水、林菌、林禽、林畜等林下经济产业全面发展等“三个促进”方面持续发力。本着“一片林、一家人、一个目标、一条心”的理念,以创建“国家级旅游度假区”“避暑旅游目的地”为己任,勇于担当作为。

扎实抓好主题教育,为奋进新征程凝心聚力。下一步,阿尔山森工公司将聚焦“绿色转型提升,重振森工雄风,打造全国一流现代国有企业”目标,努力让生态底色更重、改革成色更足、产业特色更亮、为民本色更显,为推动林区绿色高质量发展贡献阿尔山力量。

初步调查显示信号问题致印度列车脱轨相撞

新华社6月4日电 据印度媒体报道,印度铁路部长瓦伊什瑙4日表示,初步调查显示,电子连锁系统信号问题导致印东部发生列车脱轨相撞事故。

据《印度时报》报道,当时电子连锁系统向由加尔各答开往金奈的客运列车发出进入主线的信号,但之后信号又被取消。列车随后进入环线并撞上一列静止的货运列车,造成该客运列车脱轨。目前当局正在全力恢复铁路运行,并为遇难者家属开通帮助热线。

报道说,瓦伊什瑙4日在视察事故现场时表示,当前搜救工作已经结束,下一阶段目标是在7日上午前完成轨道恢复工作,并尽快查清事故责任。

当地时间2日19时左右,一列从加尔各答开往金奈的客运列车在奥迪沙邦巴拉索尔地区的巴

局正在全力恢复铁路运行,并为遇难者家属开通帮助热线。

报道说,瓦伊什瑙4日在视察事故现场时表示,当前搜救工作已经结束,下一阶段目标是在7日上午前完成轨道恢复工作,并尽快查清事故责任。

当地时间2日19时左右,一列从加尔各答开往金奈的客运列车在奥迪沙邦巴拉索尔地区的巴

哈纳贾火车站附近脱轨,10多节车厢散落四周,一些车厢落在对向轨道上。随后,一列由班加罗尔开往加尔各答的客运列车从对向轨道驶来并撞上脱轨的车厢,造成该列车的几节车厢也脱轨。目前事故已造成至少288人遇难,上千人受伤。

中国驻加尔各答总领馆3日确认,此次事故中没有中国公民伤亡。

俄罗斯多地发生苹果酒中毒事件造成18人死亡

新华社6月5日电(记者 黄河)据塔斯社5日报道,俄罗斯乌里扬诺夫斯克州、萨马拉州和乌德穆尔特共和国近日发生苹果酒中毒事件,已造成18人死亡。

报道说,3日至4日,乌里扬诺夫斯克州季米特洛夫格勒市多名居民就医时被诊断为“不明物质中毒”。经有关部门调查,居民中毒与饮用当地商店出售的一款苹果酒有关。乌里扬诺夫斯克州州长鲁斯基赫5日说,该州近日因苹果酒引发的中毒人数已达35人,其中16人死亡,19人正在住院治疗。

报道还援引有关部门消息说,萨马拉州新古比雪夫斯克市有5人因饮用问题苹果酒中毒,其中2人死亡。此外,乌德穆尔特共和国也报告两起苹果酒中毒事件。

俄联邦消费者权益保护和公益监督局局长波波娃5日要求对涉事公司生产的苹果酒进行核查处置,并监督食品经营单位对相关产品做下架处理。



6月4日,在沙特阿拉伯首都利雅得,苏丹亲王大学校长艾哈迈德在苏丹亲王大学孔子学院揭牌仪式上致辞。

由沙特阿拉伯苏丹亲王大学和深圳大学共建的苏丹亲王大学孔子学院4日在沙特首都利雅得举行揭牌仪式,标志着沙特第一所正式挂牌的孔子学院投入运转。

新华社记者 王海洲 摄

公告

现诚邀有施工资质的诚信企业来我单位兴安石油公司竞聘维修2023年度公司日常维修、紧急维(抢)修项目。

对施工企业的具体要求:一是能够满足供暖、给排水管道设施设备的维修(抢)修;二是对公司室内装修、道路、围墙、坡道、电路、照明及高空作业维(抢)修;三是费用低、质量好、售后服务优、便于管理;四是能遵守公司安全管理条例。

截止日期:2023年6月8日 联系人:苏枫林
联系电话:0470-7429822

内蒙古森工集团兴安石油有限责任公司
2023年6月5日

